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Το 26o Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο στην Ι.Μ. 
Θεσσαλονίκης για τον Άγιο Γρηγόριο Παλαμά
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Θεσσαλονίκης

Με ιδιαίτερη επιτυχία και ευρύτατη συμμετοχή ολοκληρώθηκαν 
οι εργασίες του 26ου Διεθνούς Θεολογικού Συνεδρίου, που 
διοργάνωσε η Ιερά Μητρόπολις Θεσσαλονίκης, με κεντρικό 
θέμα: «Ο άγιος Γρηγόριος ο Παλαμάς από την εποχή του έως 
και σήμερα», με αφορμή τη μνήμη του Αγίου κατά τη δεύτερη 
Κυριακή των Νηστειών.

Οι εργασίες πραγματοποιήθηκαν στις 9 και 10 Μαρτίου 2026 στην αίθουσα 
τελετών της Ιεράς Μητροπόλεως Θεσσαλονίκης και στο αμφιθέατρο του 
Εκπαιδευτικού και Πολιτιστικού Ιδρύματος «Άγιος Γρηγόριος ο Παλαμάς» της 
Μητροπόλεως.
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Με πρωτοβουλία του Παναγιωτάτου Μητροπολίτου Θεσσαλονίκης κ. Φιλοθέου, η 
φετινή διοργάνωση σηματοδότησε την επανέναρξη μιας μακράς και σημαντικής 
παράδοσης Θεολογικών Συνεδρίων υπό την αιγίδα της Ιεράς Μητροπόλεως. Στην 
εναρκτήρια ομιλία του ο οικείος Επίσκοπος αναφέρθηκε στη δυναμική που είχε 
αναπτύξει ο θεσμός κατά το παρελθόν, καθώς και στη σημαντική συμβολή των 
αειμνήστων προκατόχων του, Μητροπολιτών Θεσσαλονίκης Παντελεήμονος Α΄ 
(Παπαγεωργίου) και Παντελεήμονος Β΄ (Χρυσοφάκη), οι οποίοι συνέβαλαν 
καθοριστικά στην καθιέρωση των Συνεδρίων και στην ανάδειξή τους σε γεγονός 
διεθνούς επιστημονικού κύρους.

Στους χαιρετισμούς τους, οι Κοσμήτορες των Θεολογικών Σχολών Αθηνών κ. 
Εμμανουήλ Καραγεωργούδης και Θεσσαλονίκης Πρωτοπρεσβ. Αθανάσιος Γκίκας 
τόνισαν ότι η κατ’ έτος διοργάνωση των Συνεδρίων της Μητροπόλεως αποτελεί 
πολύτιμη συμβολή τόσο στην επιστημονική έρευνα όσο και στην πνευματική 
καλλιέργεια του κλήρου και των πιστών της Εκκλησίας.

Το Συνέδριο λειτούργησε ως διεθνές βήμα γόνιμου θεολογικού διαλόγου, 
συγκεντρώνοντας διακεκριμένους επιστήμονες και ερευνητές από την Ελλάδα και 
το εξωτερικό.



Ιδιαίτερα σημαντική υπήρξε η συμμετοχή εκπροσώπων των δύο Θεολογικών 
Σχολών της χώρας, του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και του 
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, οι οποίοι συνέβαλαν 
ουσιαστικά στην εμβάθυνση της μελέτης της παλαμικής θεολογίας.

Οι εισηγήσεις κάλυψαν ένα ευρύ φάσμα θεμάτων, προσεγγίζοντας τη θεματική του 
Συνεδρίου μέσα από ιστορικές, δογματικές, ποιμαντικές, λειτουργικές, 
αρχαιολογικές, φιλολογικές και επιστημολογικές προοπτικές. Ιδιαίτερη έμφαση 
δόθηκε στη διαχρονική πρόσληψη του έργου του Αγίου Γρηγορίου του Παλαμά, 
τόσο στον ορθόδοξο κόσμο της Ανατολής, περιλαμβανομένων και των σλαβικών 
λαών, όσο και στη Δύση. Με τις εισηγήσεις τους οι ομιλητές προέβαλαν τη 
σημασία και την επικαιρότητα της διδασκαλίας του Συμπολιούχου της 
Θεσσαλονίκης στη σύγχρονη θεολογική σκέψη και ζωή της Εκκλησίας.



Οι εργασίες κορυφώθηκαν με την πανηγυρική καταληκτήρια συνεδρία, κατά την 
οποία, μεταξύ άλλων, ο Μητροπολίτης μας κ. Φιλόθεος απένειμε την ανώτατη 
τιμητική διάκριση της Ιεράς Μητροπόλεως, τον «Χρυσό Σταυρό του Αγίου 
Δημητρίου», στον ομότιμο καθηγητή της Θεολογικής Σχολής του Α.Π.Θ. κ. 
Γεώργιο Μαντζαρίδη, ως αναγνώριση της πολύχρονης και σημαντικής προσφοράς 
του στη μελέτη και ανάδειξη της θεολογίας του Αγίου Γρηγορίου του Παλαμά.

Όσοι ενδιαφέρονται να αντλήσουν περισσότερες πληροφορίες, να μελετήσουν τις 
εισηγήσεις ή να αναζητήσουν το οπτικοακουστικό υλικό των εργασιών, μπορούν 
να επισκεφθούν την επίσημη ιστοσελίδα της Ιεράς Μητροπόλεως Θεσσαλονίκης, 
όπου σύντομα θα αναρτηθούν και οι βιντεοσκοπημένες εισηγήσεις του Συνεδρίου, 
ενώ παράλληλα σε εύλογο χρονικό διάστημα θα εκδοθούν και τα πρακτικά του σε 
ειδικό τόμο.

Για άλλη μια φορά εκφράζονται ευχαριστίες προς όλους όσοι συμμετείχαν και 
εργαστήκαν για την υλοποίηση του Συνεδρίου.

Αρχικά στους 29 ομιλητές, οι οποίοι αναγράφονται με βάση τη χρονική σειρά των 
ομιλιών τους:

Τον Μητροπολίτη Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου Ιερόθεο, τον Συμεών Πασχαλίδη, 



Καθηγητή του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού 
Α.Π.Θ. και Διευθυντή του Π.Ι.Π.Μ, τον πρωτοπρ. Βασίλειο Καλλιακμάνη, Ομότ. 
Καθηγητή του Τμήματος Θεολογίας Α.Π.Θ., τον Ηλία Ευαγγέλου, Καθηγητή και 
Πρόεδρο του Τμήματος Θεολογίας Α.Π.Θ., την Άννα Κόλτσιου-Νικήτα, Ομότ. 
Καθηγήτρια του Τμήματος Θεολογίας Α.Π.Θ., τον αρχιμ. Νathanael Neacsu, Αν. 
Καθηγητή της Θεολογικής Σχολής του Al. Ioan Cuza Πανεπιστημίου Ιασίου της 
Ρουμανίας, τον Αθανάσιο Αθανασιάδη, Αν. Καθηγητή του Τμήματος Θεολογίας, 
Α.Π.Θ., τον Γεώργιο Παναγόπουλο, Καθηγητή Α.Ε.Α. Αθηνών και Adj. Prof. στο 
Antiochian House of Studies (Laverne CA, USA), τον Ιωάννη Κουρεμπελέ, Καθηγητή 
του Τμήματος Θεολογίας Α.Π.Θ., τον πρωτοπρ. Πορφύριο Georgi, Καθηγητή της 
Θεολογικής Σχολής του Balamand, τον Παναγιώτη Υφαντή, Καθηγητή του 
Τμήματος Θεολογίας Α.Π.Θ., τον αρχιμ. Εφραίμ Τριανταφυλλόπουλο, Δρ. 
Θεολογίας, τον Ανέστη Κεσελόπουλο, Ομότ. Καθηγητή του Τμήματος Θεολογίας 
Α.Π.Θ., τον Σταύρο Φωτίου, Ομότ. Καθηγητή του Πανεπιστημίου Κύπρου, τον 
Πέτρο Παναγιωτόπουλο, Αν. Καθηγητή του Τμήματος Θεολογίας Α.Π.Θ., τον αρχιμ. 
Χρυσόστομο Τύμπα, Δρ. Θεολογίας, τον Θεόδωρο Γιάγκου, Ομότ. Καθηγητή του 
Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού Α.Π.Θ., τον 
πρωτοπρ. Χρυσόστομο Νάσση, Αν. Καθηγητή του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας 
και Χριστιανικού Πολιτισμού Α.Π.Θ., τον Δημήτριο Τριανταφυλλόπουλο, Ομότ. 
Καθηγητή του Πανεπιστημίου Κύπρου, τον Γεώργιο Φουστέρη, Δρ. Βυζαντινής 
Αρχαιολογίας και Τέχνης, την Δήμητρα Κούκουρα, Ομότ. Καθηγήτρια του 
Τμήματος Θεολογίας Α.Π.Θ., τον Σταύρο Γιαγκάζογλου, Καθηγητή του Τμήματος 
Θεολογίας Ε.Κ.Π.Α., τον Δημοσθένη Κακλαμάνο, Αν. Καθηγητή, του Τμήματος 
Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού Α.Π.Θ., την Μαρία Ράντζου, 
Επ. Καθηγήτρια Τμήματος Θεολογίας Α.Π.Θ, την Μοναχή Θεοσέμνη, Δρ. Θεολογίας 
από την Ιερά Σταυροπηγιακή Μονή Χρυσοπηγής Χανίων, τον αρχιμ. Ζαχαρία, Δρ. 
Θεολογίας από την Ιερά Σταυροπηγιακή Μονή Τιμίου Προδρόμου Essex, τον 
Γεώργιο Μαντζαρίδη, Ομότ. Καθηγητή του Τμήματος Θεολογίας Α.Π.Θ., τον αρχιμ. 
Τύχωνα, Καθηγούμενο Ιεράς Μονής Σταυρονικήτα, και τον αρχιμ. Πέτρο, Δρ 
Θεολογίας, Καθηγούμενο της Ιεράς Σταυροπηγιακής Μονής Τιμίου Προδρόμου 
Essex.



Τους προέδρους των συνεδριών:

Τον Εμμανουήλ Καραγεωργούδη Κοσμήτορα της Θεολογικής Σχολής ΕΚΠΑ, τον 
πρωτοπρ. Αθανάσιο Γκίκα Κοσμήτορα της Θεολογικής Σχολής Α.Π.Θ., τον Ιωάννη 
Παναγιωτόπουλο Πρόεδρο του Τμήματος Θεολογίας του ΕΚΠΑ, τον Απόστολο 
Κραλίδη Πρόεδρο του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού 
Πολιτισμού Α.Π.Θ., τον Γεώργιο Μαρτζέλο Ομότ. Καθηγητή του Τμήματος 
Θεολογίας του Α.Π.Θ., και την Κίρκη Κεφαλέα Πρόεδρο του Τμήματος Κοινωνικής 
Θεολογίας και Θρησκειολογίας του ΕΚΠΑ.

Την Οργανωτική Επιτροπή:

Τον Πρόεδρο της επιτροπής Ανέστη Κεσελόπουλο, τον πρωτοπρ. Χρυσόστομο 
Νάσση, τον Πρωτοπρ. Γεώργιο Χειλά, τον αρχιμ. Κωνσταντίνο Φουντουκίδη, τον 
πρωτοπρ. Νικόλαο Χαμαμτζόγλου, καθώς και τον Γεώργιο Κεσελόπουλο.



Τέλος για άλλη μια φορά θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε το πλήθος των ακροατών, 
οι οποίοι γέμιζαν σε κάθε συνεδρία ασφυκτικά τις αίθουσες των συνεδριάσεων. Το 
γεγονός αυτό μας έδωσε ιδιαίτερη χαρά και κουράγιο για συνέχεια της 
προσπάθειας στο μέλλον, γιατί αποδεικνύει ότι ενδιαφέρον για τη θεολογία της 
Εκκλησίας μας είναι ακόμα έντονο και ζωντανό.

Έναρξη του Συνεδρίου – Α’ Συνεδρία

 Β’ Συνεδρία

https://www.flickr.com/photos/imthessalonikis/albums/72177720332462680


Γ’ Συνεδρία

https://www.flickr.com/photos/imthessalonikis/albums/72177720332468756
https://www.flickr.com/photos/imthessalonikis/albums/72177720332496739


Δ’ Συνεδρία

Ε’ Συνεδρία

https://www.flickr.com/photos/imthessalonikis/albums/72177720332485853


ΣΤ’ Συνεδρία

https://www.flickr.com/photos/imthessalonikis/albums/72177720332462975
https://www.flickr.com/photos/imthessalonikis/albums/72177720332469387


Ζ’ Καταληκτήρια Συνεδρία



https://www.flickr.com/photos/imthessalonikis/albums/72177720332469156



